

节水中国行

以占全国1.81%的用水量支撑了占全国4%的GDP总量 上海市：实施全面节约用水战略

■中国城市报记者 张永超

上海市依水而生、因水而兴。2024年，上海市以占全国1.81%的用水量支撑了占全国4%的GDP总量，节水是支撑这座国际性大都市高质量发展的生态底色。近日，中国城市报记者跟随水利部举办的“节水中国行”媒体采访团，走进上海实地调研采访超大城市节水特色路径。

近年来，上海市通过持续完善节水制度政策、发展节水产业和科技、推进非常规水利用、开展管网漏损专项行动和节水宣传教育等，形成“政府主导、市场发力、社会协同”的节水新格局，为城市高质量发展注入绿色动能。

科技赋能 统筹推进水资源节约集约利用

“上海是一座丰水地区的超大城市，在制定节水政策时既要结合经济社会发展实际用水需求，又要体现水资源精细化管理水平。”上海市水务局水资源处处长李昌林介绍。

上海“节水”的故事需从供水用水说起。百余年来，上海市经历了从分散取水到集中从黄浦江、地下取水再到底层的“两江并举、多源互补、水库取水、一网调度”的原水供水系统全面启用，从根本上扭转了上海合格饮用水水源严重短缺的局面，上海的饮用水品质有了较大提升。

建成于1883年的上海市杨树浦水厂，是中国第一座现代化水厂，也是远东地区历史最悠久、规模最大的水厂之一。它不仅是中国近代城市供水的起点，更有力地推动了上海的城市化和现代化进程。

“目前，杨树浦水厂设备经过改造，日供水能力达120万立方米，服务虹口、杨浦等5个区、300多万人的生活和工业用水。”杨树浦水厂厂长宋瑜介绍，同时，水厂通过运用先进的数字技术，打造了一个即时感知、科学决策、主动服务且智能监管的新型水务生态系统，从而构建了数智化转型的框架，为智慧水务的发展注入了强大动力。

如何降低水资源在输送过程中损耗？及时开展科学堵漏，降低公共供水管网漏损是城市节水的关键突破口。拧紧“水龙头”，将“跑冒滴漏”一网打尽，水利部长三角城镇供水节水及水环境治理重点实验室有高科应对。

“实验室建立了跨区域压力建设驱动水力分析算法，研发出虚拟分区供水管网主动漏损控



日前，在第三十四届上海“全国城市节约用水宣传周”开幕式上，设置节水技术产品展示区，普及节水知识、展示节水技术产品，吸引市民积极参与，树立节水新风尚。图为工作人员为市民讲解节水设施。

上海市水务局供图

制技术，实现长三角城市群输配管网运行状态在线诊断和区域一体化爆管事故实时侦测与定位等。”水利部长三角城镇供水节水及水环境治理重点实验室副主任、同济大学环境科学与工程学院副院长吴德礼介绍。

近年来，上海市建立健全漏损整治行动岗位责任制，成立了上海供水行业管网漏损控制专项整治行动工作小组。结合工作实际，研究制定了《上海市公共供水管网漏损专项整治三年行动计划(2024—2026)》《上海市供水行业公共供水管网漏损控制三年行动指导意见(2024—2026)》。“十四五”期间，上海市已累计完成1873公里老旧供水管网改造，2024年上海市公共供水管网漏损率降低至7.4%。

同时，上海市也加快开展《上海市节约用水条例》立法工作。在立法总体思路方面，将节水的内涵和外延拓展到“取供用排”全过程，形成覆盖全过程的地方节水管理体系。

市场发力 加快推进节水产业高质量发展

上海节水产业企业相对集中，市场活跃。近年来，上海市加快推进节水产业高质量发展。去年11月，上海市成功举办首届长三角节水产业与技术创新发展峰会。会上举办了长三角首批节水产业创新发展联盟启动仪式，来自长三角地区的32家节水产业龙头企业、高校、自来水公司、设计院及用水单位成为首批成员单位，加快了节水科技创新与应用，打造具有区域特色的节水产业集群，促进长三角地区节水产业市场的发展与合作。

作为长三角节水产业创新发展联盟的“链主”之一，上海

威派格智慧水务股份有限公司依托“智能硬件+专业软件+水务平台+行业物联网+全面服务”的一站式综合能力，为客户提供产品领先的“供排净治”全场景解决方案，涵盖智能化水厂、水务管网、漏损产销差、二次供水、直饮水、农饮水、老旧小区供水改造等。“我们自主研发了‘河图AI’智慧平台，整合DeepSeek大数据模型的分析能力，为水务企业量身定制管网漏损预测、用水行为分析等算法工具，实现水资源精细化管理。”该公司相关负责人介绍。

同样，作为给排水阀门领域的冠军企业，步入上海冠龙阀门节能设备股份有限公司展示大厅就看到鳞次栉比摆放着各种新式节水阀门。“我们希望以技术创新构建‘全域统筹、韧性适配、智慧调控’的新型节水体系，推动节水技术成果转化与场景应用，提升节水效能。”该公司副总经理刘丰年介绍。

近年来，上海市坚持政府引导和市场机制“两只手”协同发展，全面推进理念、制度、技术、模式创新，健全节水政策体

系和标准体系，构建节水市场调节机制和技术支撑体系，推动节水产业高质量发展。

2022年，上海市推出“节水惠”政策，正式启动金融助力节水产业发展，通过与金融机构的合作，引导推动更多单位和金融机构开展“节水惠”融资服务，拓宽节水领域投融资渠道。2024年，在供水管网改造和漏损控制、污水资源化利用等领域累计发放“节水惠”贷款近45亿元。

合同节水管理是利用市场机制推动节水工作的重要举措。上海市在全国率先推行以建设智慧节水管理系统为核心的“合同节水+智慧节水”的创新管理模式，截至2024年底，上海市共计开展283个合同节水管理项目，年节水量约324.65万立方米，其中“智慧节水”项目169个，年节水量约194.31万立方米。

“上海市也依托本市节水龙头企业、研究机构共同组建‘城镇智慧节水技术创新中心’，整合上下游产业链资源，集中力量攻克一批城镇节水领域的关键难题，打造城镇节水领域的技术产品推广示范路径，为行业发展提供强有力的技术支撑。”上海市水务局相关负责人介绍。

在水利部《国家成熟适用节水技术推广目录》征集中，上海市共有“超声波高精度节水计量技术”等17项技术入选并被推广应用，5项节水产品纳入国家水效领跑者产品名单，26项节水技术和28项节水产品入选《上海市节水技术推广目录》，这些技术的创新为节水产业发展注入强劲动能。

节水宣传 点滴行动共建共享节水型城市

节水之路，始于点滴，成于

众力。从黄浦江畔的上海中心、震旦大厦、外滩之窗同时点亮节水标语到奥运五金冠军吴敏霞和著名钢琴演奏家孔祥东担任上海市节水减排宣传形象大使，再到外卖骑手带着节水标语，穿梭大街小巷，将节水理念传播到社会各处……目前，节水宣传在上海已蔚然成风。

近年来，上海市依托节约用水工作联席会议制度，每年围绕“世界水日”“中国水周”“全国城市节约用水宣传周”“全国科普日”等主题日开展系列节水主题宣传活动，广泛开展国家《节约用水条例》宣贯，以理论学习、专题培训、线上线下结合、行业深入等多种方式，推动《条例》落地见效。

同时，上海市积极开展节水志愿服务活动。以每年进博会召开为契机，联合多部门开展“清瓶行动”，号召市民养成“把水喝完，喝不完带走”的良好节水习惯。深入中小学开展节水知识进课堂活动，通过有趣的讲解、课程互动等方式，向师生普及节水科普知识。“清瓶行动”和“节水知识进课堂”节水志愿服务项目在第七届节水护水志愿服务暨水利公益宣传教育专项赛中分别荣获全国一等奖和三等奖。其中“清瓶行动”节水志愿服务项目更在第七届中国青年志愿服务项目大赛中荣获金奖。

“上海市将继续贯彻绿色发展理念，在完善节水法规标准、实施国家节水行动、优化节水全链条、加强用水定额管理、推动重点领域节水优先、推进节水产业发展、合同节水管理和节水数字化智慧化建设等方面持续发力，以新质生产力推动节水高质量发展，不断巩固节水型城市建设成果，推动生态文明建设迈上新台阶。”李昌林表示。



上海市杨树浦水厂见证上海百年供水历史。杨树浦水厂供图